(农历乙巳年七月初三) 第 12385期

今日8版









长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 13 - 0023 邮发代号: 17 - 4

河北文旅为何如此吸引游客

有个问题,"这么近,那么美,周末 到哪里?"相信很多人能脱口答出"到 河北"。

从飞机场到火车站,从全国景区 景点到明星演唱会,从意大利的比萨 斜塔到阿尔卑斯山雪山之巅……印着 "这么近,那么美,周末到河北"的蓝色 旗帜在国内外频频亮相,简单的文旅 口号却朗朗上口,掀起了一场全民参 与的传播风暴。数据显示,抖音相关 话题播放量超过130亿次,"河北拿什 么'承包'全世界的周末"等话题冲上 热搜。"这么近,那么美,周末到河北" 这句宣传语是如何跃升为现象级文化 符号的?

裂变效应超预期

"这么近,那么美,周末到河北"并 非一夜爆红。其源头可追溯至2022 年河北省委主要负责同志在"中国这 十年·河北"主题新闻发布会上的倡 导。河北省文化和旅游厅副厅长王荣 丽介绍,3年多来,河北省委、省政府顶 层设计、高位推动,全省文旅系统精心 谋划实施,全社会积极参与,使其品牌 影响力持续积淀提升。

出圈可以说是长期培育与短期创 意的综合结果。"今年年初我们发现, 有网友在社交平台分享举旗打卡照 片,且互动数据亮眼,文旅部门迅速反 应,组织文旅自媒体达人策划开展'旗 帜漂流'活动,并制作标准化应援物 料,通过直播抽奖方式广泛派发,在网 络平台设置互动话题, 掀起国内外网 友的共创风潮。"王荣丽说。

裂变效应远超预期。在中国人民 大学就读的河北籍学生吴骁在毕业典 礼上高举蓝色旗帜的照片收获13万 次点赞,他感慨:"没想到随手为家乡 代言能引发这么强烈的共鸣! 这种参 与感太酷了!"网红博主"鲁生可畏" 说:"河北文旅把每一个河北人都变成 了旅游推荐官。"如今,这句口号已深 度融入生活场景:京广、京沪等6组高 铁列车身披标识飞驰全国;河北航空 10架主题航班翱翔蓝天;户外大屏、楼 宇电梯广告密集覆盖。

北得天独厚的旅游资源和不断焕新的 旅游场景。"河北堪称一部浓缩的国家 地理读本!"旅游达人"路灯摄影"在视 频中赞叹。作为全国唯一兼有草原、 海滨、沙漠、湖泊、高原、平原、山地、林 地等地貌的省份,河北坐拥承德避暑 山庄、长城、大运河等世界文化遗产, 各类新业态项目不断涌现。秦皇岛阿 那亚社区每年举办"阿那亚音乐节"等 各类演艺文化活动,吸引游客200多 万人次;沧州大运河文化带南川老街 创新打造五大主题区,创下3天客流 量破3万人次的纪录。"文旅+"叠加效 应释放无限可能,"十大必去夜间文化

支撑这场流量风暴的底气,是河

和旅游消费集聚区"集纳夜游、夜演、 夜食、夜购等夜间消费场景,"冬奥小 城"崇礼成为跟着赛事去旅行热点目 的地,到石家庄听摇滚成为许多乐迷

精准营销造爆款

河北文旅的现象级传播,看似偶 然,其实它的背后是对市场脉搏的精 准把握、河北文旅持续的主题活动与

名人效应引爆关注。奥运冠军孙 颖莎担任河北文旅代言人,相关短视 频 48 小时内冲上抖音热榜首位;冯 巩、赵丽颖、王宝强等80余位河北籍 名人踊跃为家乡代言,其中王宝强单 条视频播放量破亿次,极大提升了国 民认知度。

内容驱动吸引年轻客群。《等你三 千年》《你好,苏东坡》等7部文旅微短 剧入选国家广电总局推荐目录,"跟着 微短剧去旅行"成为年轻游客新选择; 河北出台自媒体宣传奖励措施,截至 今年6月,1431部获奖作品相关视频 播放量突破50亿次,催生大量爆款。

活动矩阵制造持续热度。"春天从 南到北看花海连绵、夏天在坝上草原 骑马驰骋、秋天登临长城看万山红遍、 冬天到崇礼体验滑雪激情,河北的四 季都有看点!"从业10余年的导游王 云深有感触。

6月末,河北在北京举办"Hello! 河北 | 2025 河北入境旅游推介会", 推出"海滨休闲·渤海风情之旅""纵情 草原·坝上驰骋之旅"等8条河北入境 旅游精品路线,串联起了河北文旅的 众多精华资源。与此同时,2025"中国 渤海滨海旅游欢乐季"启动,6月至9 月,200余场活动在秦皇岛、唐山、沧 州等河北渤海滨海地区缤纷登场。"我 们的秘诀就是月月有活动、季季都精 彩,让游客总有新期待。"河北省文化 和旅游厅宣传和对外合作交流处处长

在深耕国内旅游市场的同时,河 北积极拓展文旅品牌国际影响力。先 后组团赴东亚、东南亚、中亚、欧洲重 点客源国等地开展文旅宣传,组织开 展了"河北文旅宣传推广周"、"遇见河 北"艺术展、"东方民乐与西方交响跨 界对话"音乐会、"燕赵戏曲耀香江"名 家名段演唱会等多样化活动,持续提 升国际影响力。"我们已在30个国家 设立41个推广中心,向当地民众展示 河北深厚的文化底蕴和丰富的旅游资 源,加强河北与其他国家之间的文旅 交流合作。"张哲介绍。

服务品质有保障

如果说营销创新打响了品牌,那 么政策出新则吸引更多游客"惠"游 河北。(下转第二版)

活力中国调研行。须见高

2023年5月,习近平总书记在河北雄安新区 考察时强调,雄安新区已进入大规模建设与承接 北京非首都功能疏解并重阶段,工作重心已转向 高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并 举。要坚定信心,保持定力,稳扎稳打,善作善 成,推动各项工作不断取得新进展。

牢记习近平总书记嘱托,推动蓝图变实景, 这座高水平现代化城市正在拔节生长。沿着总 书记的足迹,我们用一组动图海报,看雄安新区

2024年10月,中国星网在雄安新区启动区 正式办公,创下疏解央企多项第一:第一个开工 建设,第一个竣工交付,第一个进驻办公。

雄安城际站及国贸中心片区地上地下同步建 设,首批疏解高校和北大人民医院雄安院区开工 建设,第二批疏解高校、医院、央企总部已基本确定 选址。塔吊林立间,雄安新区重点项目建设正酣。

白洋淀全域水质连续多年稳定保持在Ⅲ类。 白洋淀生态环境显著改善,目前,白洋淀野

生鸟类增加至296种,较雄安新区设立前增加了 90种;野生鱼类资源恢复至48种,较雄安新区设 立前增加了21种。

南文营社区先后建起了社区食堂、养老驿站 等,实施了智能化、精细化的社区管理。社区"15 分钟生活圈"已经成为现实。

容东片区已率先完成全域数字道路建设,感 知设备实时捕捉车流、行人数据,车辆拥有"绿波 带",出行体验"不堵车"。

31栋主题楼宇签约企业665家,产业发展"门 对门",科研创新产业生态多点开花。"上下游就在 上下楼"的产业协作模式在雄安正成为常态。

雄安站每天有22对城际列车往返北京和雄 安。从北京西站出发,最快50分钟可到达雄安站。 雄安新区科技创新体系逐渐完善,科创要素

加快汇聚。2024年9月,全球具身智能机器人领 域的"独角兽"企业——梅卡曼德,将全球总部落 户雄安新区。

雄安从规划之初就确立了"先地下、后地上" 的理念,将电力、通信、燃气、供热等市政管线集中 "收纳"到地下综合管廊。目前,新区地下管廊建 设超160公里,已投运管廊综合里程约106公里。

全球首创"北斗+5G室分"赋能地下精准导 航,环境监测装上"千里眼",智能技术助力白洋 淀碧波荡漾。数字化城市治理,让百姓生活得更 安全、更美好。

内蒙古自治区、山西省、山东省、贵州省。



扫码看动图海报

鸟儿乐园

八月中旬的渤海湾,海风裹挟着 湿热的气息掠过岸边。

一群身披白色羽毛的"飞行家" 正盘旋在唐山丰南区黑沿子镇湿地 上空,仿佛在寻找着什么。

终于,这些白色的"精灵"稳稳地 降落在一座高压输电铁塔顶端 这些有着"鸟类大熊猫"之称的东方 白鹳又一次完成了归巢。

此刻,田间千倾稻浪,天空万里 无云,铁塔与飞鸟的奇妙组合,在蓝 天碧野间勾勒出工业文明与自然生 态和谐共生的诗意图景。

高压铁塔上"安个家"

每当晨曦漫过丰南的天际线时, 总会撞见一群特殊的"房客"——东 方白鹳在高压铁塔上安家落户、繁衍 生息。

这道悬于半空的生态奇观背后, 是国网唐山供电公司长达7年的暖 心守护。

2018年,30只东方白鹳首次在 高压铁塔筑巢,面对鸟类活动与电网 安全的双重挑战,国网唐山供电公司 没有简单驱赶,而是创新启动"铁塔 家园"护鸟项目,为这些"特殊居民"

定制安居方案:安装人工巢穴、防护 挡板和绝缘装置,既保障输电安全, 又为鸟儿提供稳固的家;开展"人工+ 无人机+监控"立体巡护;冬季加固巢 穴,繁殖期减少作业干扰;成功救助 多只受伤东方白鹳……

七年来,供电员工像照顾自家孩 子一样呵护东方白鹳,这份用心也换 来了丰厚回报。

从最初的试探性栖息到如今形 成6000余只的庞大种群,东方白鹳 用逐年递增的过境数量,回应着唐山

野生动物保护先进集体,其"冀电护 航·东方白鹳·'铁塔家园'"项目成为 全国电网企业生态保护典范。

国网唐山供电公司更因此获评

近年来,唐山市大力推进湿地恢 复、植被修复、水污染治理等系统工 程,曾经退化的湿地重焕生机,曾经浑 浊的水体重归清澈,万千候鸟构筑起 北归南迁的"滨海公寓"。

"鸟家族"不断扩容

今年的"国际生物多样性日"当 天,唐山大清河野生动物收容救护中 心传来重大喜讯:世界濒危物种遗鸥



一日守护鸟类的最好见证。 每年迁徙季,总有一些遗鸥在河

北康保康巴诺尔国家湿地公园因触 碰高压线受伤。在唐山,这些"伤员" 会得到特殊关照——志愿者们将它 们送往大清河救护中心。

田志伟是大清河救护中心负责 人,他20年如一日守护着受伤的生

灵。自2004年救助14只中毒东方 白鹳起,他带领志愿者团队建起救护 站,十多年来救助放飞野鸟上万只, 人工孵化多种珍禽。

这样的温暖故事,正在乐亭县、 丰南区、曹妃甸湿地等地不断续写。

在曹妃甸湿地和鸟类省级自然 保护区,生态保护网越织越密,严格 的封闭管理守护着一方安宁。

(下转第二版)

統记历史缅怀先烈

平山团:太行山上铁的子弟兵

闪亮的抗战小院

八十多年前的抗日战场上,有这 样一支部队,全部由来自同一个县的 青壮年组成,这就是赫赫有名的"平山 团"。前不久,记者走进平山县西洪子 店村,平山团诞生地纪念碑在村广场 静静矗立。这里,正是平山团当年出 发的地方。

1942年2月,晋察冀军区摄影记 者沙飞在平山县南庄村的一个农家院 里,拍摄到平山子弟踊跃参军的场 面。虽然现在照片中的农家院已经不 在了,但这组名为《父母叫儿打东洋, 妻子送郎上战场》的照片,始终是中国 抗日摄影史上的经典。而这支由平山

青壮年组成的队伍,创造了中国征兵 史上的一个奇迹。

1937年秋,全面抗战的烽火蔓延 至河北,八路军120师359旅的一支 扩兵队伍来到平山县洪子店村,动员 青年参军。没想到,原本需要逐户发 动的征兵工作,变成了青年们踊跃报 名的热烈场景。在短短33天内,平山 县迅速集结了1700多名农家子弟,毅 然奔赴抗日战场,其中共产党员200 多名,占全县党员总数的三分之一。

当时在华北前线,平均每20名八 路军战士中就有一名平山兵,平山团 队伍里"父子兵""兄弟连""亲戚排"随 处可见,他们血脉相连、筋骨相依。"平 山团以村为单位加入队伍,点名时也 都以村名、地名来称呼,如霍宾台排、

猫石排等。"平山县作协副主席齐彦文

1937年11月,平山团告别家乡开 赴山西前线,1500人被正式编入八路 军120师718团。在战场上,他们发 扬"猛打、猛冲、猛追"的"三猛精神", 让日军为之胆寒。

今年69岁的白文英是平山县曹 家庄村村民,他的大伯白润雪曾是平 山团的一名重机枪手,"当时子弹打完 了,他就跟鬼子拼刺刀。眼瞅着日军 的坦克来了,他扛起炸药包冲过去炸 坦克,奋勇杀敌。"

"平山团打仗很讲究战术,仗打得 很巧妙。"河北师范大学中共党史党建 研究院教授张同乐介绍,"在攻打山西 省岢岚县时,日军守在城里,而水源地 在城外。平山团就蹲在城外,专打日 军水桶,气得日本兵蹲到地下就哭。 日军没水喝,只好主动撤兵。"

张同乐一直参与平山团的历史 研究,他们团队最新发现了日军档案 资料中一封提及平山团的电报,"一 位曾经和平山团作战的日本将领给 作战人员发电报,提醒他们平山团战 斗力很强。"

在频繁 作战中,平 山团越战越 勇、越战越 强,成为359 旅的主力 团。(下转第

扫码看视频

在用标准的机架数、在建规模的机架数、智算规模均居全国第一;在 质效方面,上架率、PUE、算力业务的收入,也都呈良好的态势。"

河北综合算力指数再居全国第一

算力大会发布《2025综合算力指数》(以下简称"报告"),全面呈现我

国综合算力发展现状。报告显示,省级行政区综合算力指数排名前

十的省份分别为:河北省、江苏省、广东省、浙江省、北京市、上海市、

力指数排名方面,河北省连续三年保持全国第一,"河北在规模方面,

本报讯(长城网·冀云客户端记者万前进)8月23日,2025中国

中国信息通信研究院副院长魏亮在解读报告时指出,在综合算

7月末河北金融机构人民币 各项贷款余额同比增长8.2%

本报讯(记者李丽钧)记者从中国人民银行河北省分行获悉,7月 末,河北省金融机构本外币各项贷款余额99849.4亿元,同比增长 8.1%,人民币各项贷款余额99720亿元,同比增长8.2%。前7个月, 人民币贷款增加6696.4亿元。分部门看,住户贷款增加563.3亿元, 其中,短期贷款增加432.9亿元,中长期贷款增加130.5亿元;企(事) 业单位贷款增加6100.5亿元,其中,短期贷款增加2233.5亿元,中长 期贷款增加2457.4亿元,票据融资增加1324.2亿元。

7月末,河北省金融机构本外币各项存款余额129638.7亿元,同 比增长9.6%,人民币各项存款余额129068亿元,同比增长9.5%。前 7个月,人民币存款增加7475.6亿元。其中,住户存款增加5322.9亿 元,非金融企业存款增加884.9亿元,机关团体存款增加526.6亿元, 财政性存款增加764.3亿元,非银行业金融机构存款减少24.2亿元。

聚焦河北赛事经济 高质量发展研讨会

圆桌对话:品牌赛事引领消费升级 主旨演讲:●拥抱赛事经济黄金期

●塑造赛事品牌 激活消费蓝海

●构建系统评价体系

提升赛事引流能力 ▶▶详见第三版